

Ключ к сотрудничеству – конкретные проекты

В сентябре 2023 года состоялось совещание Совета Министров Республики Беларусь по развитию взаимодействия со странами Африки, на котором белорусское правительство обозначило основные направления на данном континенте: медицина, образование, обеспечение продовольственной безопасности африканских стран, поставка сельскохозяйственной техники, промышленная кооперация. Оценивая объективную внешнеторговую ситуацию, белорусский премьер-министр Р. Головченко подчеркнул, что Африка имеет огромный потенциал развития и является драйвером международного роста, но накопленный политический капитал Беларуси пока еще не конвертирован в должной степени в успешные торгово-экономические проекты. «В 2022 году экспорт белорусских товаров в страны Африки составлял немногим более \$200 млн и демонстрирует некоторую тенденцию к снижению. Максимальный объем экспорта – более \$400 млн – был достигнут в доковидном 2019 году...»⁹⁴. Заметим, что на этом континенте проживает более полутора миллиарда человек. По этой причине правительство Беларуси поставило четкую задачу – необходимо приложить все усилия, чтобы найти нужные инструменты и формулу для перелома негативной динамики в сотрудничестве со странами данного континента. В числе инструментов – «формировать дорожные карты, искать конкретные проекты, которые могут быть реализованы»⁹⁵. И тогда будет получен практический результат.

Важно отметить, что белорусская сторона старается приходить в страны Африки со своими технологиями, обучает им и обеспечивает сервис и сопровождение поставляемой техники. В частности, особенно крупная техника из Беларуси добывает различные полезные ископаемые, которыми богат этот континент. Например, белорусские карьерные самосвалы работают в Зимбабве,

⁹⁴ Роман Головченко о сотрудничестве с Африкой: Потенциал огромный, нужно обеспечить значительный рост экспорта [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <http://www.government.by/ru/content/10698>

⁹⁵ МИД: нужно сформировать дорожные карты сотрудничества со странами Африки [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mid-nuzhno-sformirovat-dorozhnye-karty-sotrudnichestva-so-stranami-afriki-591013-2023/>

Южно-Африканской Республике, Анголе, Алжире, Марокко. В числе новых потенциальных партнеров является Кения, где около полугода назад были поставлены первые сельскохозяйственные машины. Серьезный диалог начинается и продолжается с такими странами, как Нигерия, Египет, Алжир, Судан. Даже «далекая Южно-Африканская Республика получила наши трактора Минского тракторного завода, сейчас они проходят испытания и есть уверенность, что поставки нашей техники туда резко возрастут»⁹⁶.

Особое внимание развитию поставок в страны Африки уделяют в Министерстве промышленности Республики Беларусь, так как в отрасли предлагают «весь модельный ряд техники машиностроительного комплекса – это тракторы, комбайны, грузовые автомобили. Это также и бытовая техника – телевизоры производства холдинга “Гозизонт”, холодильники»⁹⁷. К примеру, “Гомсельмаш” планирует поставить крупную партию своей техники в эти страны. В настоящее время уже 80 единиц гомельской техники работает преимущественно в Зимбабве и Кении. И еще до 80 единиц будет отгружено в африканский регион в ближайшее время. Тем более, что «в Африке создан центр белорусской техники, который сопровождает и обслуживает всю технику, которая поставляется на континент»⁹⁸. А на выходе – контракт на поставку в Зимбабве. И прорабатываются контакты в Того и Малави.

Еще одна африканская страна, которая обращает внимание на белорусскую технику, – это Эфиопия. В августе 2023 года стало известно, что Минский автомобильный завод может создать сборочное производство грузовых машин в этой африканской стране, так как «в Эфиопии высокая потребность в грузовой технике, которая в настоящее время удовлетворяется не

⁹⁶ Техника, обучение, экспорт: Пархомчик рассказал о сотрудничестве с африканскими странами [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/tehnika-obuchenie-eksport-parhomchik-rasskazal-o-sotrudnichestve-s-afrikanskimi-stranami-587303-2023/>

⁹⁷ Комбайны, тракторы, телевизоры. Рогожник рассказал об ассортименте промпродукции для поставок в Африку [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/kombajny-traktory-televizory-rogozhnik-rasskazal-ob-assortimente-promproduktsii-dlja-postavok-v-afriku-586805-2023/>

⁹⁸ “Гомсельмаш” планирует поставить крупную партию техники в африканский регион [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/gomselmash-planiruet-postavit-krupnuju-partiju-tehniki-v-afrikanskij-region-586884-2023/>

полностью»⁹⁹. И эфиопская фирма Ethio – Engineering Group заинтересована в организации сборки на имеющихся площадях компании белорусских автомобилей из поставляемых машинокомплектов. В том же августе текущего года перспективы сотрудничества и возможности совместного производства обсудили в Минске белорусский холдинг “АМКОДОР” и эфиопская компания Eritychia General Trading. В ходе переговоров «было принято решение о возвращении к дискуссии после более глубокого анализа рынка строительной техники, которая может наиболее эффективно поддержать нужды проектов в Эфиопии»¹⁰⁰.

Африканский регион – один из перспективных и довольно знакомых направлений экспорта продовольствия и сельскохозяйственной продукции из Беларуси. Достаточно сказать, что «в январе – апреле этого [2023] года белорусская продукция поставлялась в такие страны Африки, как Гана, Египет, Кот-д`Ивуар, Мавритания, Нигерия, Сенегал и Уганда. Номенклатура экспортных поставок включает сухую молочную продукцию, рогокопытное сырье, субпродукты, говядину, мясо птицы, алкогольные напитки и прочие продукты»¹⁰¹. В текущем году белорусская сторона продолжает обсуждать с африканскими партнерами перспективные области сотрудничества в сельском хозяйстве. При этом речь идет не только о взаимной торговле, но и о вопросах механизации, ирригации, удобрений, взаимодействия в области образования и науки, в том числе обучения студентов из стран Африки в Беларуси.

В частности, в июне 2023 года было подписано коммюнике между Министерством сельского хозяйства и продовольствия Беларуси и Министерством торговли, промышленности и инвестиций Кении, в котором стороны договорились о дальнейшем сотрудничестве в области сельского

⁹⁹ МАЗ может создать сборочное производство грузовой техники в Эфиопии [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/maz-mozhet-sozdat-sborochnoe-proizvodstvo-gruzovoi-tehniki-v-efiopii-582045-2023/>

¹⁰⁰ “АМКОДОР” и представители Эфиопии обсудили возможности совместного производства [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/amkodor-i-predstaviteli-efiopii-obsudili-vozmozhnosti-sovmestnogo-proizvodstva-581985-2023/>

¹⁰¹ Экспорт продукции, сотрудничество в образовании. Минсельхозпрод о работе с регионами Африки [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-produktsii-sotrudnichestvo-v-obrazovanii-minselhozprod-o-rabote-s-regionami-afriki-573991-2023/>

хозяйства. Дело в том, что в этой африканской стране нет проблем с продовольствием, но есть проблемы с его хранением. Также много у них мелких фермеров, но нет больших хозяйств. Кроме того, «еще одна проблема – малый процент культивируемой земли»¹⁰². Вот почему кенийские партнеры заинтересованы в механизации сельского хозяйства страны и, соответственно, в повышении его эффективности, а также в опыте Беларуси по механизации сельского хозяйства и обучению кадров, чтобы «оснастить отрасль системами машин, провести механизацию и обеспечить нашими [белорусскими] технологиями сельского хозяйства»¹⁰³, создать предприятия по переработке и хранению продукции. Судя по всему, в ближайшее время из Кении приедут представители ведущих регионов страны для дальнейшего выстраивания торгово-экономических отношений.

Новым рынком для белорусской стороны стало и Зимбабве. В июне 2023 года в Минске на первом заседании белорусско-зимбабвийской рабочей группы по сотрудничеству в области сельского хозяйства руководство Министерства сельского хозяйства и продовольствия Беларуси заявило, что рассчитывает на долгосрочное сотрудничество с зимбабвийскими партнерами. В частности, «еще одно важное направление сотрудничества – развитие молочного скотоводства»¹⁰⁴ в Зимбабве, а также поставки белорусской сельскохозяйственной техники и оборудования, использование передового белорусского опыта и технологий при создании агропромышленных предприятий на зимбабвийской земле. Кроме того, «особый интерес

¹⁰² Поставку тракторов и калийных удобрений из Беларуси в Кению обсудили в Минсельхозпроде [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/postavku-traktorov-i-kalijnyh-udobrenij-iz-belarusi-v-keniju-obsudili-v-minselhozprode-570585-2023/>

¹⁰³ Механизация сельского хозяйства, перерабатывающие заводы. Чем в Беларуси заинтересовалась Кения [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mehanizatsija-selskogo-hozjajstva-pererabatyvajushchie-zavody-chem-v-belarusi-zainteresovalas-kenija-570564-2023/>

¹⁰⁴ Брыло: Беларусь рассчитывает на долгосрочное сотрудничество с Зимбабве в сфере АПК [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/brylo-belarus-rasschityvaet-na-dolgosrochnoe-sotrudnichestvo-s-zimbabve-v-sfere-apk-571063-2023/>

зимбабвийской стороны привлекли самосвалы-зерновозы, а также седельные тягачи с полуприцепами-зерновозами»¹⁰⁵.

Для расширения географии поставок из Беларуси отечественные экспортеры продолжают работу по обеспечению доступа сельскохозяйственной продукции, машин и оборудования на перспективные рынки стран “черного” континента. В феврале 2023 года ОАО “Управляющая компания холдинга “Бобруйскагромаш” подписала с компанией Ветасо из Мадагаскара контракт на поставку 24 единиц техники белорусского предприятия – навесных плугов, дисковых борон, универсальных пневматических сеялок. А «в ближайшей перспективе планируется расширить номенклатуру поставляемой белорусской техники в Республику Мадагаскар, в том числе и новых образцов плугов, сеялок, прицепов и борон»¹⁰⁶. При этом компании Ветасо был вручен сертификат на продление статуса официального дилера “Бобруйскагромаша” на 2023 год.

Еще одна африканская страна, которая заинтересована в расширении торгово-экономического сотрудничества с Беларусью, – это Гана. В июне 2023 года два государства отметили 31-ю годовщину установления белорусско-ганских дипломатических отношений. И стороны выразили общий настрой на интенсивную работу по расширению контактов на всех уровнях. Напомним, что Гана является крупнейшим производителем высококачественных фруктов и какао и готова поставлять их на белорусский рынок в любых объемах. Что касается Беларуси, то она «готова участвовать в программах механизации сельского хозяйства Ганы, поставлять в эту страну широкий спектр коммунальной и муниципальной техники, лекарства, внедрять новейшие

¹⁰⁵ Зимбабве заинтересовано в самосвалах-зерновозах и седельных тягачах МАЗ [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/zimbabve-zainteresovano-v-samosvalah-zernovozah-i-sedelnyh-tjagachah-maz-571222-2023/>

¹⁰⁶ “Бобруйскагромаш” поставит более 20 единиц техники на Мадагаскар [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bobrujskagromash-postavit-bolee-20-edinits-tehniki-na-madagaskar-549344-2023/>

технологии в агропромышленном комплексе, готовить ганских студентов в белорусских вузах по различным специальностям»¹⁰⁷.

И еще один интересный момент. В конце ноября 2023 года в Западной Африке – городе Аккра (Гана) – будет организована экспозиция белорусских производителей Made in Belarus в рамках 6-й международной выставки Agrofood Ghana, где будут представлены экспортеры «в области сельского хозяйства, пищевой промышленности и упаковки, ингредиентов, хлебобулочных и кондитерских изделий, продуктов питания и гостиничного бизнеса в Западной Африке»¹⁰⁸. В минувшем году на этом форуме приняли участие 98 экспонентов из 22 стран, а именно из Бельгии, Буркина-Фасо, Египта, Франции, Германии, Ганы, Венгрии, Индии, Ирана, Италии, Кот-д'Ивуара, Марокко, Нидерландов, Нигерии, Польши, Сьерра-Леоне, Южно-Африканской Республики, Испании, Шри-Ланки, Турции, Объединенных Арабских Эмиратов и Соединенных Штатов Америки. На этот раз в Аккре покажут “товар лицом” и поставщики Беларуси, которые, будем надеяться, от данного выставочного форума получают хороший практический результат.

Словом, белорусские поставки в этом направлении растут. Считается, что за ближайшие два-три года с помощью африканских стран можно достичь экспорта продовольствия в целом в пределах десяти миллиардов долларов. Для справки заметим, что «по итогам работы за девять месяцев [2023 года] экспорт белорусской сельхозпродукции составил около \$5 млрд»¹⁰⁹.

Наконец, еще одна африканская страна, которая в 2023 году обозначилась на карте деловых партнеров Беларуси, это – Экваториальная Гвинея. Дело в том, что в июне 2023 года в белорусско-африканской теме произошло весьма важное событие: это – первый в истории визит министра иностранных дел

¹⁰⁷ Пивовар, Э. Беларусь готова участвовать в программах механизации сельского хозяйства Ганы / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-gotova-uchastvovat-v-programmah-mehanzatsii-selskogo-hozjajstva-gany-570335-2023/>

¹⁰⁸ Беларусь представит экспозицию на сельскохозяйственную выставку в Гане [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-predstavit-ekspozitsiju-na-selskohozjajstvennoj-vystavke-v-gane-587952-2023/>

¹⁰⁹ Заяц: экспорт белорусской сельхозпродукции за девять месяцев составил около \$5 млрд [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/zajats-eksport-belorusskoj-selhozproduksii-za-devjat-mesjatsev-sostavil-okolo-5-mlrd-597077-2023/>

Беларуси С. Алейника в данную страну. По итогам этого визита подписано Совместное заявление по развитию политического диалога, а также «сотрудничества в сфере торговли, экономики и инвестиций, кооперационного сотрудничества, продовольственной безопасности, здравоохранения, медицины, охраны материнства и детства, образования, науки и техники, горнодобывающей промышленности и нефтехимического сектора, безопасности и обороны»¹¹⁰. Стороны наметили практические шаги по расширению договорно-правовой базы двусторонних отношений, где будут разработаны также соглашения по сотрудничеству в сфере сельского хозяйства и агропромышленного комплекса. А в сентябре 2023 года состоялся первый визит в Беларусь президента Экваториальной Гвинеи Теодоро Обианга Нгема Мбасого, в рамках которого были подписаны семь документов, направленных на развитие отношений по широкому тематическому спектру – от экономики до гуманитарной сферы, в том числе была создана Совместная постоянная комиссия между двумя государствами.

На первом заседании комиссии в октябре 2023 года, куда с африканской стороны «приехали более 20 представителей практически всех ключевых министерств, ведомств, включая 8 руководителей министерств»¹¹¹, участники обсуждения решили создать ряд подкомиссий или рабочих групп для скорейшего достижения результатов по основным секторам белорусско-экваториальной гвинейского взаимодействия. «Это сферы промышленности, сельского хозяйства, науки и технологий, здравоохранения и фармакологии. Эти четыре приоритетных сферы определены и выделены отдельно»¹¹². Стороны договорились обеспечить постоянный рост товарооборота, чтобы привести его в соответствие с потенциалом двух стран, а также продвигать конкретные

¹¹⁰ О визите Министра иностранных дел Беларуси С. Алейника в Экваториальную Гвинею [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/fa2023a57e9ef156.html

¹¹¹ “Дан хороший старт сотрудничеству”. Алейник о первом заседании межправкомиссии с Экваториальной Гвинеей [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/dan-horoshij-start-sotrudnichestvu-alejnik-o-pervom-zasedanii-mezhpravkomissii-s-ekvatorialnoi-gvineei-594724-2023/>

¹¹² Стенограмма подхода к прессе Министра иностранных дел С. Алейника по итогам заседания Постоянной Совместной комиссии Беларуси и Экваториальной Гвинеи (19 октября 2023 г., г. Минск) [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/ed7ba0f461785b44.html

проекты в области промышленности, технологического развития, сельского хозяйства, здравоохранения, науки, технологий, образования, культуры, строительства. В качестве приоритетных направлений взаимодействия Минск и Малабо определили в том числе «сельское хозяйство; здравоохранение; промышленность; строительство; деревообработка и лесное хозяйство; сотрудничество в нефтегазовой сфере; сотрудничество в банковской, финансовой и налоговой сферах; цифровизация экономики; сотрудничество в области культуры, включая музейное, архивное, библиотечное дело; сотрудничество в области туризма; сотрудничество в области спорта; охрану окружающей среды»¹¹³.

В частности, что касается промышленности, то белорусская сторона уже прорабатывает поставки грузовой, пассажирской, прицепной, специальной техники, карьерных самосвалов для нужд растущей экономики Экваториальной Гвинеи, так как задача в этой стране стоит перевести с сырьевого сектора на более технологичный, наукоемкий, инновационный путь развития. Беларусь готова также «поставлять оптико-электронные изделия, многофункциональные беспилотные авиационные, роботизированные комплексы, создавать предприятия замкнутого цикла по производству и переработке мясной и молочной продукции»¹¹⁴.

Африканские партнеры заинтересованы в белорусском опыте эффективного животноводства, вопросах усовершенствования ветеринарной службы и контроля качества продуктов питания, развития культур с наибольшим потенциалом ресурсообразования, создании качественной и эффективной системы подготовки кадров. Тем более, что «у Экваториальной Гвинеи имеется большая потребность в молочных и мясных продуктах,

¹¹³ Совместное коммюнике по итогам первого заседания Постоянной Совместной комиссии по сотрудничеству Беларуси и Экваториальной Гвинеи (19 октября 2023 г.) [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/cba05c3a89729e69.html

¹¹⁴ Выступление Министра С. Алейника на открытии заседания Совместной комиссии по сотрудничеству Беларуси и Экваториальной Гвинеи (18 октября 2023 г., г.Минск) [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/c32017cdfb25123b.html

которые мы [Беларусь] производим в достаточном количестве»¹¹⁵. Кроме того, эта страна очень перспективна для предприятий концерна “Белгоспищепром”. Например, в середине сентября 2023 года была отгружена «первая партия продукции [солода] в Экваториальную Гвинею. Это пробная партия, для нас этот рынок новый, интересный»¹¹⁶.

Что касается медицины, то в соответствии с подписанным в Минске в рамках первого заседания комиссии соглашением о сотрудничестве в сфере здравоохранения в ближайшее время планируется создать на базе одного из медицинских вузов Беларуси учебный центр для подготовки студентов из Экваториальной Гвинеи и других стран Африки, а также для повышения квалификации врачей. А в качестве одного из новых направлений стороны обозначили взаимодействие в сфере лесного хозяйства и охраны окружающей среды.

Кроме того, в данной африканской стране «планируется создать производственно-логистический хаб белорусской продукции»¹¹⁷, который будет использован в том числе для поставок и продвижения продукции из Беларуси в соседние страны Центральной и Западной Африки. Ведь Экваториальная Гвинея является одной из ведущих экономик в Африке, которая занимает третье место по добыче нефти на континенте, обладает развитой портовой инфраструктурой. За последнее четверть века внутренний валовой продукт этой страны увеличился в более чем 52 раза и занимает одно из ведущих мест в Африке на душу населения. Кроме того, «Экваториальная Гвинея входит в Африканскую континентальную зону свободной торговли, которая объединяет

¹¹⁵ Беларусь готова помочь Экваториальной Гвинее в развитии АПК и подготовке сельхозспециалистов [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-gotova-pomoch-ekvatorialnoj-gvinee-v-razvitii-apk-i-podgotovke-selhozspetsialistov-586755-2023/>

¹¹⁶ Жидков: Африканский континент перспективен для экспорта белорусской пищевой продукции [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/zhidkov-afrikanskij-kontinent-perspektiven-dlja-eksporta-belorusskoj-pischevoj-produktsii-588012-2023/>

¹¹⁷ Алейник: прорабатывается вопрос создания в Экваториальной Гвинее хаба белорусской продукции [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/alejnik-prorabatvaetsja-vopros-sozdaniya-v-ekvatorialnoj-gvinee-haba-belorusskoj-produktsii-594535-2023/>

54 государства, а также в Экономическое сообщество государств Центральной Африки, в которое входит 11 государств»¹¹⁸.

Словом, первое заседание белорусско-эквадорской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству показало, что стороны намерены расширять долгосрочное взаимодействие и уже до конца текущего года разработать и принять Дорожную карту до 2030 года. Кроме того, намечены планы по развитию договорно-правовой базы и подписанию новых двусторонних соглашений, чтобы в плане экономической активности к 2030 году выйти на уровень товарооборота – не менее 100 миллионов долларов.

FOR AUTHOR USE ONLY

¹¹⁸ Машиностроение, дорожная карта, открытие посольств. Минск и Малабо определили перспективы сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/mashinostroenie-dorozhnaja-karta-otkrytie-posolstv-minsk-i-malabo-opredelili-perspektivy-594759-2023/>